

**Специфика семейных ценностей и ролевых установок у супругов молодого
возраста**

Научный руководитель – Ильина Наталья Леонидовна

Агина Дарья Сергеевна

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет психологии,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: daryagina@gmail.com

Ключевые слова: супружество, брак, молодой возраст, семейные ценности, ролевые установки.

Молодость — стадия ранней зрелости (в среднем от 21 до 35 лет). Этот период характеризуется формированием устойчивой системы ценностей, становлением самосознания и социального статуса личности, освоением новых ролей и созданием собственной среды обитания, поиском партнера и созданием брачного союза, рождением первого ребенка, началом восхождения по карьерной лестнице.

Мужчина и женщина во взаимной любви становятся более завершенными, взаимно дополняют друг друга, помогают и поддерживают, способствуют удовлетворению потребностей друг друга и создают чувство надежности и безопасности друг для друга, направляя и помогая росту друг друга.

А.Н. Волкова отмечает, что современные супружеские отношения — это, в большинстве своем, партнерские отношения равных личностей. Партнерство характеризуется высокой степенью близости, избирательности и личностной значимости [1].

Ученые (Ю.Е. Алешина, А.И. Антонов, Л.Б. Шнейдер и другие) отмечают, что современная семья трансформировалась из социально обусловленного союза в партнерскую группу, взаимоотношения в которой строятся на началах принятия уникальной и самостоятельной личности другого человека [2].

Именно в браке молодые люди находят поддержку и союзника для дальнейшего вхождения во взрослость, а также находят возможность удовлетворения индивидуальных потребностей [3].

Гипотеза исследования предполагает, что у современных молодых семей значительно возрасла значимость эмоционально-психотерапевтической поддержки в браке.

Для сбора первичных данных применялась психодиагностическая методика «Определение согласованности семейных ценностей и ролевых установок в супружеской паре» (А.Н. Волкова). Данная психодиагностическая методика позволяет выявить иерархию семейных ценностей. [4]

В исследовании принимали участие 34 супружеские пары (68 человек) молодого возраста, проживающие в г. Москве и Московской области. Оконченное высшее образование имеют 56% испытуемых. Неоконченное высшее (студенты) имеют 44% опрошиваемых.

Минимальный стаж в браке опрошиваемых - 3 месяца. Максимальный стаж брака супругов - 5 лет. От трех месяцев до полугода в браке находятся 12% испытуемых. Следующий диапазон стажа брака от полугода до одного года, к которому относится 21% опрошиваемых. От одного года до трех лет в браке находятся 35% опрошиваемых, 32% испытуемых находятся в браке от трех до пяти лет.

Испытуемые - супруги в возрасте от 20 до 28 лет. Минимальный возраст - 20 лет. Максимальный - 28 лет. Средний возраст по выборке, $\mu = 22,75$ года. Стандартное отклонение возраста по выборке, $\sigma = 2,032$.

Опрос осуществлялся анонимно и на добровольной основе с помощью онлайн-сервиса Google Forms.

Анализ результатов диагностики по методике Н.А. Волковой позволил получить данные, характеризующие представления каждого из супругов об иерархии семейных ценностей, а также данные, отражающие ориентацию мужа (жены) на активное ролевое поведение брачного партнера («ролевые ожидания»), на собственную активную роль в семье по реализации семейных функций («ролевые притязания»).

Выводы:

Высокие значения преобладают в сфере личностной идентификации с супругом (55%), сфере социальной активности (70%) и сфере эмоционально-психотерапевтической поддержки. Данные тенденции дают возможность говорить о том, что современная семья, состоящая из супругов молодого возраста, наделяет личностные ценности и внутренний компонент большей важностью, чем хозяйственно-бытовые ценности. Данные результаты показывают направленность современных семей на поиск партнера, близкого по интересам и мировосприятию, умению оказать моральную поддержку и сопоставимости стилей жизни.

Супруги отнюдь не отвергают родительско-воспитательную и хозяйственно-бытовую ценности, но отводят им важное второстепенное значение, присваивая средние показатели по методике.

Средние значения имеют интимно-сексуальная ценность и ценность внешней привлекательности партнера. Средние показатели по данным шкалам могут дать нам понимание того, что современные семьи не отходят от традиционных основ брака и построения семьи, но, при этом, все больше стремятся к созданию гармоничного союза двух личностей.

Супруги, принимавшие участие в исследовании, считают значимой взаимную моральную и эмоциональную поддержку членов семьи, ориентируются на брак как на окружение, способствующее психологической разрядке и стабильности.

Низкие значения по сферам ценностей показывают от 0% до 28% испытуемых. Самый большой процент (28%) низких значений наблюдается по интимно-сексуальной сфере ценностей.

Источники и литература

- 1) Волкова А. Н., Штильбанс В. И. На пороге семьи. – Л., 1989.
- 2) Сулова Т.Ф. Психология семьи с основами семейного консультирования: учебник и практикум для академического бакалавриата / Т.Ф. Сулова, И.В. Шаповаленко. – Москва: Издательство Юрайт, 2019.
- 3) Дымнова Т.И., Психологический анализ зависимости структурно-содержательных особенностей супружеской семьи от родительской: Киев, 1989.
- 4) Волкова А.Н. Социально-психологические факторы супружеской совместимости: дисс..канд. психол. наук. Л., 1979.